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V edizione

«Premio letterario Giacomo Rosini» - Storie di caccia e di vita in montagna

Concorso internazionale aperto alle lingue dell’arco alpino 

(italiano, tedesco, ladino, francese, sloveno)

Illustrazione del concorso

La quinta edizione del «Premio letterario Giacomo Rosini - Storie di caccia e di vita in montagna», promosso dal Circolo Ars Venandi e da Federcaccia con il patrocinio di Regione Trentino-Alto Adige, Uncza e Riva Fierecongressi, conferma il carattere multilingue e propone una nuova formula con l’apertura a tutte le lingue e le minoranze linguistiche dell’arco alpino.

Le popolazioni alpine, attraverso le millenarie vicende storiche, hanno saputo valorizzare tradizioni culturali diverse, sempre legate alla specificità dell’ambiente montano, ispirate alla tolleranza e alla solidarietà, che rappresentano una straordinaria ricchezza per l’auspicata «Europa dei Popoli»: una realtà eterogenea, proiettata nella globalizzazione del terzo millennio, esempio concreto di convivenza pacifica. L’esercizio venatorio costituisce una di queste attività tradizionali, condivise e vissute dalle popolazioni alpine. Le vicende delle donne e degli uomini in montagna, il loro rapporto con il territorio, gli animali e la caccia sono i temi sui quali si chiede ai partecipanti di esprimersi.

Per sua naturale vocazione, il concorso vuole essere strumento di dialogo e non di competizione; pur con il doveroso riconoscimento per le storie più significative e per il talento letterario, infatti, saranno premiati a pari merito cinque racconti. La migliore gratificazione per i partecipanti sarà la pubblicazione dei racconti vincitori e segnalati in un volume plurilingue.

BANDO DI CONCORSO

-
Il Circolo Ars Venandi indice la quinta edizione del Concorso letterario per la narrativa «Premio Giacomo Rosini», biennale a carattere internazionale, allo scopo di sostenere il dialogo e il confronto fra le culture e le espressioni linguistiche europee. 

-
Il Premio è riservato a racconti originali in una delle lingue dell’arco alpino sui temi legati alla vita e alla caccia in montagna.

-
Gli autori concorrenti possono partecipare con un racconto nella loro lingua originale, inedito e mai presentato in altri concorsi. Il racconto dovrà avere la lunghezza massima di 8 cartelle dattiloscritte (foglio formato DIN-A4, 30 righe per pagina), essere accompagnato da supporto informatico (cd, floppy-disk) e da breve «abstract» (sintesi del testo).

-
Il racconto deve essere presentato in forma anonima. Ogni concorrente dovrà inviare una busta chiusa contenente sette copie dattiloscritte del racconto, non firmato ma contrassegnato da una sigla per identificare l’autore, e una busta sigillata contenente una scheda personale con nome, indirizzo, data di nascita, breve nota biografica. Sulla busta sigillata dovranno essere indicati il titolo dell’opera e la sigla identificativa.

-
I racconti dovranno pervenire entro e non oltre il 31 dicembre 2008 al seguente indirizzo: Segreteria CONCORSO ARS VENANDI - Viale Baruffaldi 7 - 38066 Riva del Garda.

-
La premiazione avrà luogo entro il mese di marzo 2009 in Riva del Garda. I racconti, anche se non premiati, non saranno restituiti. Il giudizio della Giuria è inappellabile. 

-
Saranno premiati cinque racconti a pari merito; inoltre saranno segnalati i racconti ritenuti validi secondo la volontà della Giuria. I racconti vincitori e quelli segnalati saranno pubblicati in volume a cura dell’ente organizzatore.

-
Il Circolo Culturale Ars Venandi si riserva la facoltà di modificare in qualunque parte il presente regolamento.

Giuria internazionale: (Mario Rigoni Stern †), Filippo Timo, Fausto Prosperini, Heinrich Aukenthaler, Ernestina Bortesi Bombardelli, Gianluigi Bozza, Günther Candolini, don Vittorio Cristelli, Mario Cuk, Margherita Detomas, Rodolfo Grassi, Olga Misley, Marco Ramanzini, Rina Ricci Vigna, Gerhard Seilmeier, Graziano Riccadonna (segretario).

Comitato d’onore: Franco Timo (Presidente Fidc), Lorenzo Dellai (Presidente Provincia autonoma di Trento), Luis Durnwalder (presidente Provincia Autonoma di Bolzano), Michl Ebner (europarlamentare), Sandro Flaim (presidente Uncza), Klaus Stocker (presidente Acaa), Franco Perco (faunista), Michil Costa (presidente Union generela di Ladins dles Dolomites). 

Il Bando è scaricabile anche all’indirizzo internet www.arsvenandi.it


Per informazioni: grazianoriccadonna@tele2.it


